
Funktionen vom Typy = ax2, y = c
x2 , y = ax3, y = c

x3 5. Klasse

Funktionen vom Typ y = ax2, y = c
x2 , y = ax3, y = c

x3

Die Funktion y = ax2 (PARABEL)

y = x2 (Grundparabel)
y = 1

2
x2

y = 2x2

y = −1
2
x2

Merke:
a < 1 . . . Grundparabel flacher
a > 1 . . . Grundparabel steiler
a < 0 . . . Parabel unten offen
a > 0 . . . Parabel oben offen

Die Funktion y = ax2 + c

y = x2 (Grundparabel)
y = x2 + 2
y = x2 − 2

Untersuche:
y = x2 y = x2 + 2 y = x2 − 2

Nullstelle N(0|0) keine N1(−
√

2|0), N2(
√

2|0)
Scheitel S(0|0) S(0|2) S(0| − 2)
Symmetrieachseny-Achse y-Achse y-Achse
Monotonie x ≤ 0 streng monoton fallend;x ≥ 0 streng monoton steigend
Wertemenge R+

0 [2;∞ [ [−2;∞ [
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Funktionen vom Typy = ax2, y = c
x2 , y = ax3, y = c

x3 5. Klasse

Die Funktion y = c
x2 (HYPERBEL)

y = 1
x2

y = 2
x2

y = 0.5
x2 = 1

2x2

y = − 1
2x2

Merke:

1. symmetrisch zury-Achse

2. y-Achse ist Asymptote

3. anx = 0 nicht definiert⇒ Polstelle
(= Unendlichkeitsstelle)

Die Funktion y = ax3

y = x3

y = 1
2
x3

y = −2x3

Die Funktiony = ax3 ist auf ganzR defi-
niert und füra > 0 streng monoton steigend
bzw. füra < 0 streng monoton fallend. Zum
Ursprung ist sie zentrisch symmetrisch.

Die Funktion y = c
x3

y = 1
x3

y = 2
x3

y = − 2
x3

Merke:

1. D=R\{0}

2. anx = 0 nicht definiert⇒ Polstelle

3. zum Ursprung zentrisch symmetrisch
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